



近期,一些聚焦亲情叙事的影视作品引发观众情感共鸣,如《六姊妹》《北上》《青山是故乡》《180天重启计划》《水饺皇后》等。亲情是萦绕人们一生的生命体验和情感联接。影视作品中的亲情书写,有时只需要偶然发生的一件事、不经意间的一句话或者多年前的一件信物,就能瞬间激活观众血脉里的基因密码,成为缝合故事逻辑、塑造人物形象、制造戏剧冲突的动力。

#### 家的意象:情感归属与精神寄托

在中国人的伦理观念里,“家”是亲情的根据地,是具象的房屋、家具、陈设、装饰,也是抽象的精神寄托和心灵港湾。家和万事兴,母慈子孝、兄友弟恭是中国人向往的家庭关系理想状态。除了以家庭为叙事核心的家庭伦理剧之外,传记片、喜剧片、历史剧、农村剧等创作类型都常有涉及家庭关系的情节并影响着作品的叙事逻辑和故事走向。

近期的许多影视剧中,家庭关系成为推动故事发展的重要引擎。《北上》里的花街小院住着五户人家,他们守望相助,结下如家人般的情义。他们恬适、和睦地生活着,在一方最抚凡人心的小天地里,讲述着颇有烟火气和人情味的运河故事。剧中的夏凤华、谢望和等人自幼深受家庭影响,如父辈一样对运河和花街有着浓浓的眷念和深深的乡愁。于是,当他们得知大运河启动“申遗”之后,果断回到家乡,为大运河的保护和发展贡献力量。《小巷人家》里的一方小院住着两户人家。黄玲贤惠温柔,宋莹泼辣外向,性格互补的两位女主人成为好闺蜜,像亲姐妹一样共同打理那片温暖的小天地,一起抵挡风雨,一起玩笑打闹,一起看着孩子们长大。两家的儿女从小就在充满爱和温暖的环境里成长,终成栋梁之材,又喜结儿女亲家,让两家人有了共同的血脉传承。《水饺皇后》中,饺子作为亲人团圆的象征贯穿全片——从母亲为臧健和包“上车饺子”送行,到臧健和为女儿们包饺子维系亲情,再到臧健和最终创立“湾仔码头”品牌,影片通过这个意象,将家庭关系转化为故事发展的关键引擎:被丈夫抛弃后,臧健和与邻居结成互助家庭,在“非血缘家人”支持下,将对家的眷恋升华为奋斗信念,最终完成从流落街头的单亲母亲到叱咤商业帝国的传奇女性的蜕变,彰显了中国家庭伦理中“以情聚力”的精神力量。

#### 血缘密码:身份认同与精神纽带

亲情如静水深流般恒久涌动在人们的血脉之中,它不像爱情那样轰轰烈烈,也不像友情那样需要各种因素的维护和加持。亲情因为血缘而刻入每个人的基因图谱且如影随形。血缘被先天赋予而无法改变,时常给人以宿命感和归属感。人们一旦有了血缘关系,就会被召唤到同一群体中,获得某种精神归属,承载某种共同使命和荣辱兴衰。这种基于血缘的精神契约,构成了中国人根本的身份认同密码。

影视创作者在撰写人物小传时,习惯于细致阐述人物的原生家庭和血缘关系,以此解释人物世界观、人生观和价值观的形成及其性格特点和处事方式。在塑造人物时,血缘关系经常成为角色性格特征和行为动机最合乎情理的依据。《六姊

妹》里何家六姊妹中,老大和老六的年龄差有将近20岁,老大和老二年龄相仿也最明事理,替母亲分担着家庭责任;老三和老四夹在中间容易被忽视,缺乏存在感;老五和老六一个野蛮生长,一个恃宠而骄。六姊妹性格各异,价值观也不尽相同,后因母亲偏心,六姊妹渐生嫌隙,即将分崩离析。但最终血脉亲情战胜了一切,六姊妹重新团聚在一起,也更加理解“家”的意义。《青山是故乡》里,董家因二儿媳投资失败而濒临破产,当债主们上门围堵讨债之际,是亲情唤醒董氏家族的人们,有血缘关系的男女老少纷纷接济董家,帮助董家渡过难关,展现了血浓于水的朴素情感。电影《脐带》里的音乐人阿鲁斯带着患有阿尔兹海默病的母亲重回故乡。在辽阔的草原上,为了防止母亲走失,阿鲁斯用一根绳子系在两人腰间,像脐带一样连接起母子间浓浓的血亲。阿鲁斯陪伴母亲走过生命的最后时光,而母亲也完成人生的最后心愿,安静从容地归去。

#### 代际回响:冲突化解与情感传承

在亲情叙事中,代际关系是制造戏剧冲突极为有效的因素。代际冲突包括性格冲突、价值冲突以及时代变迁带来的认知差异等。父母在生命的中途孕育了儿女,也自此有了永远无法放下的牵挂。胎儿在母腹中的躁动是对母亲最初的呼应。自从有了自主意识和认知能力,新生儿就对母爱和父爱有着强烈的渴望,而父母总是给予儿女毫无保留的爱。然而,儿女对父母的感情总会经历一种宿命般的轮回。童年时的依赖、青年时的叛逆、中年时的和解、老年时的思念,一代又一代人重复着相似的心境。在《水饺皇后》《北上》《180天重启计划》等作品中,孩童总是对父母百般依赖,当他们长大成人后,就迫不及待地想挣脱父母的束缚自由飞翔。就像《脐带》里的母亲所言:“我的小鸟们都飞走了。”在《乘船而去》《六姊妹》等作品中,人到中年的子女在经历了为人父母的辛劳和岁月的磨砺之后,最终都与父母达成和解。

在代际冲突中,母女之间似乎更容易掀起波澜并产生隔阂。新的时代背景下,女性在家庭、职场、婚姻、生育等方面观念变化比男性更大。因此,母女之间的冲突感往往更为强烈,也更容易营造戏剧情境并引发广泛关注和讨论。《180天重启计划》创新性地采用双时空蒙太奇手法,展现了一对母女跨越时空的代际对话。剧中,母亲吴俪梅与女儿顾云苏在平行时空的交替叙事中,展开各自28岁的人生故事,既凸显了两代人的观念碰撞,又层层递进地揭示了她们各自的心灵创伤。最终,这对母女突破隔阂,达成深刻的和解。这种叙事方式既保留代际冲突的戏剧张力,又为观众提供理解两代人差异的新视角。《青山是故乡》里,剧作借董家三兄妹与父母之间的观念冲突、性格冲突和利益冲突,阐释了农民与土地的关系,并以此观察农村的乡规民约、风土人情,探讨当下农民的生活诉求和人生梦想。

中华民族是重视亲情的民族。中国人的亲情蕴含着道德观念、天伦之乐和家国情怀。影视创作对于亲情的守望与礼赞,是时代赋予创作者的责任,也是传承中华民族优秀传统文化、凝聚民族精神力量的重要方式之一。

来源:人民日报海外版

## 近期热门影视作品中的亲情书写 彰显家的温暖爱的力量